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Aufgaben 1 Zahlenmengen

N, Z, Q, R, Mengenoperationen

Lernziele

- die Definition und die Elemente der Menge der natiirlichen, ganzen, rationalen und reellen Zahlen kennen.
- wissen und verstehen, was eine Menge, ein Element einer Menge, eine leere Menge, Teilmenge, Schnittmenge,

Vereinigungsmenge und Differenzmenge ist.
- elementare Mengenoperationen ausfiihren kdnnen.

Aufgaben

1.1 Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind:
a) 4eN b) —%GZ 0) V2eQ
d) V9eN e) VoeQ f) V9 eR
2) 1.67854 € Q h) 1.67854 € Q i) NcZ
i) ZcQ k) QcR 1) R\Z=N

1.2

1.3

1.4

Bestimmen Sie die folgenden Mengen:

a) Z\N b) ZUN 0) ZNN
d) QnNnR\Q) e) QU (R\Q) f) (Q\Z)nN

Betrachten Sie die Mengen A, B und C:

A = Menge aller Stadte der Welt
B = Menge aller europdischen Stidte
C = Menge aller Stidte der Welt, die am Meer liegen

Finden Sie mindestens fiinf Elemente der folgenden Mengen:
a) BnC b) B\C
c) C\B d) A\BUC)

Entscheiden Sie, welche Aussagen wahr oder falsch sind. Kreuzen Sie das entsprechende Késtchen an.

In jeder Aufgabe a) bis c) ist genau eine Aussage wahr.

NUZ=Q
Q\Z=N
QNR=Q
Z\N={-1,-2,-3, ..}

Menge aller Stadte der Welt
Menge aller europdischen Stidte

a)

> 11717

b)

w
I

ANB=A
AUB=B
BeA
BcA

T

c) (sieche néchste Seite)
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c) Angenommen, X ist eine rationale Zahl. Dann kann gefolgert werden, dass x ...

.. eine reelle Zahl ist.
.. eine ganze Zahl ist.

.. ein Bruch ist, in welchem sowohl der Zahler als auch der Nenner eine natiirliche Zahl ist.

T

.. eine natirliche Zahl ist.

03.08.2023 m_dsc23m_a0l.pdf 2/3



FH Graubiinden

Digital Supply Chain Management, Mathematik, Thomas Borer

Aufgaben 1 —2023/24

Losungen
1.1 a) wahr b) wahr c) falsch
d) wahr e) wahr f) wahr
g) wahr h) wahr i) wahr
1) wahr k) wahr 1) falsch
1.2 a) Z\N={0,-1,-2,-3, ...
b) ZUN=1Z
c) ZNN=N
d) QNR\Q) = {}
e) QUMR\Q)=R
H  (@\Z)NN=g
1.3 a) B n C = {Lissabon, Kopenhagen, Barcelona, Neapel, Stockholm, ...}
b) B\ C = {London, Paris, Madrid, Berlin, Rom, ...}
c) C\ B = {Tokio, San Francisco, Sydney, Rio de Janeiro, Kapstadt, ...}
d) A\ (B U C) = {Chicago, Mexico City, Nairobi, Peking, Bogota, ...}
1.4 a) 3. Aussage
b) 4. Aussage
c) 1. Aussage
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